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FYZIOLOGIE ROSTLIN — Laboratorni prace ¢€.1

Téma: Fotosyntéza

Ukol &. 1 je ¢asové pomérné narocny. Zacnéte s nim proto ihned v Gvodu a

Pozn:
jeho vyhodnoceni ponechte na konec cviceni.

Ubéhu fotosyntézy.

Ukol 1:

Princip:

Pozorujte plyn vznikajici v pr
Fotosyntéza je déj, pfi kterém je molekulami chlorofylu A v burkéch rostlin
absorbovana energie slune¢niho zéfeni, ktera je nasledné pfeménovana na
chemickych vazeb. Tato energie je pak vyuZivAna k pfeméné

anorganickych latek (oxid uhli¢ity a voda) na latky organické (glukéza).

energii
VedlejSim produktem fotosyntézy je kyslik vznikajici rozkladem molekul vody.

velkd kadinka nebo sklenéné akvarium, zkumavka, Vodni mor kanadsky

Material:
Postup: 1) Naplnte k&dinku vodou.
2) Do zkumavky aZ po povrch nalijte vodu.
3) Ufiznéte vrcholovou &ast stonku vodniho moru a vsunte jej obracené do

zkumavky s vodou.
4) Zkumavku vlozte dnem vzhuru do kadinky s vodou

5) Kadinku pfemistéte na osvétlené misto.
6) Spocditejte pocet uvolnénych bublinek v pribéhu péti minut. O jaky plyn se

jedna?

Vysledky:
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Zaver:
Ukol 2: Prov éfte vliv zm én vn éjSich podminek na rychlost fotosyntézy.
Rychlost fotosyntézy je dana jako prirastek koncentrace O, nebo Ubytek
koncentrace CO, za jednotku ¢asu. Zavisi na fadé faktord, napf. na mnozstvi

Princip:

chlorofylu, stéfi rostliny, koncentraci CO, nebo dostate¢ném pfisunu vody. Mezi

nejvyznamnéjsi vnéjsi faktory patfi svétlo a teplota. Svétlo fotosyntézu ovliviuje

jak spektralnim sloZzenim, tak intenzitou zafreni. Teplotni optimum pro prubéh

fotosyntézy se pohybuje v rozmezi 15- 25 °C.
stolni lampa se Zarovkou 60-100 W, zkumavky, skalpel, chemicky stojan,

Material:
stopky, kadinky, Vodni mor kanadsky, 0,1% roztok NaHCO;

1) Do zkumavky s roztokem NaHCO; vloZte Sikmo sefiznuty stonek vodniho

Postup A:
moru.
2) Umistéte Zarovku postupné do vzdalenosti 100, 75, 50 a 25 cm od
zkumavky (za ucelem eliminace teplotniho vlivu na fotosyntézu postavte

mezi zkumavku a lampu kadinku napIinénou vodou).
3) Zaznamenejte vzdy pocet bublinek unikajicich z fezné plochy stonku a

zaroven stopujte ¢as potfebny k ustaleni proudu bublinek.
4) Sva pozorovani zaznamenejte do grafu (osa X — vzdalenost svételného

zdroje vcm, osa Y - pocet bublinek pfepocitany na 1 minutu).

5) Z pozorovani vyvodte zavér.
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Postup B: 1) Do zkumavky s roztokem NaHCO; vloZte Sikmo sefiznuty stonek vodniho

moru.

2) Zkumavku postupné vkladejte do kadinky s vodou o teploté 10, 15, 20, 25 a

30°C.
3) Do vzdalenosti 100 cm od zkumavky umistéte Zarovku.

4) Zaznamenejte pocet bublinek unikajicich z fezné plochy stonku a zaroven

stopujte ¢as potiebny k ustaleni proudu bublinek.

5) Sva pozorovani zaznamenejte do grafu (osa X — vzdalenost svételného

zdroje vcm, osa Y - pocet bublinek prepocitany na 1 minutu).
6) Z pozorovani vyvodte zavér.

Graf 1:

Graf 2:
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Zaver:

Ukol 3: Dokazte p fitomnost produkt @ fotosyntézy v rostlinnémt éle.

Princip: Hlavni anorganickou latkou vznikajici v prabéhu fotosyntézy je monosacharid
gluk6za. Molekuly glukézy se nasledné spojuji do dlouhych fetézcu za vzniku
zasobniho polysacharidu Skrobu, ktery se shromazduje v zasobnich organech.
Chemicky dikaz Skrobu Ize provést pomoci Lugolova roztoku (roztok I, v Kl)

— vznik&d modré zbarveni.

Materidl: kadinka, trojnozka, kahan, kapatko, nGz, rozpustny Skrob, bramborova hliza,
Lugoluv roztok, destilovana voda

Postup: 1) Za horka rozpustte 5g Skrobu v 50 ml vody a roztok vychladte.
3) Do vychlazeného roztoku pfikapnéte Lugoliv roztok.
4) Rozfiznéte bramborovou hlizu a na feznou plochu kapnéte Lugollv roztok .
5) Pozorujte a vysvétlete vznik modrého zabarveni. Vyvodte zavér.

Vysledky:

Zaver:
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Otazky a ukoly:

1) Kyslik nemusi byt vZzdy jednim z produktd fotosyntézy. Uvedte priklad, kdy

tento plyn pfi fotosyntéze nevznika. Vysvétlete.

2) Bude fotosyntéza probihat v oblasti ultrafialového a infracerveného zafeni?

Vysvétlete.
3) Vysvétlete, proc€ je chlorofyl zeleny.

4) Jakou funkci pini pfi fotosyntéze molekuly chlorofylu?



